

Subscripción.
 En la capital... 4.750 pesetas trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 10 id. semestre
 Un año en oro... 25 id. id.
 Extranjero... 7.500 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª P.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª y 3.ª 75 céntimos.—En la 4.ª, 50 id.—En la 6.ª y 7.ª los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.30 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Insértese ó nó, no se devuelve el original.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquin Ruiz Blanch.

AÑO XX. Se publica todos los días excepto los siguientes & festivos. **GERONA, jueves 25 Diciembre de 1890** **NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos** **N.º 4.273**

El Nacimiento de Jesucristo.

Aquel gran Dios que, por su infinita justicia, cerró las puertas del cielo á la humanidad cuando el primer hombre se rebeló contra su ley santa, compadecido de la triste situación á que nos había reducido la soberbia, apeló á su infinita misericordia para reducirnos de nuevo á la nobilísima condicion de hijos suyos, y resolvió en su ardiente caridad revestirse de nuestra flaca naturaleza, satisfaciendo por tal medio á su justicia. ¡Dios grande aquél en que apareció á los asombrados ojos de los mortales el nuevo Isaac, cargado con la leña del sacrificio, cuyo mérito había de enlazar eternamente á Dios y al hombre en estrechísimo abrazo! ¡Día sobre toda ponderacion, el día felicísimo en que la dulce Virgen del Nazaret mecía por vez primera en su castísimo seno al tierno Infante hijo de Dios y suyo!

Belen, la ciudad de David, fué destinada á recibir la primera visita del Dios-Hombre, disponiendo por ello el Señor que Augusto, emperador de Roma, mandara publicar un edicto, para que todos los judíos fueran á empadronarse en la poblacion de que eran oriundos. Empero, aquella ciudad ingrata negó hospitalidad á la hija de cien reyes porque era pobre, y la Madre divina tuvo que refugiarse en misero establo, donde unos animales sintieron por ella más compasion que los avarientos belemitas. ¡Oh dichoso establo, más rico y más precioso que todos los palacios de los reyes! ¡Solo tú fuiste digno de cobijar al Rey del cielo, que descendió á la tierra para enseñar á los hombres la senda de la humildad! ¡Solo tú habías de dar cariñoso albergue á quien venia á predicar con el ejemplo la abnegacion y el sacrificio! ¡Tú, abierto á los rigores del frio invierno, sin más adornos que las telarañas que cubren tus muros cuarteados, sin más alfombras que la humilde paja y el liriano polvo, eres digno palacio del Rey que viene á tí para mostrar al mundo la nada de las humanas grandezas!

Allí, en un rincón de la pobre cabaña nació el Eterno á la vida del hombre, para dar al hombre la vida de Dios. Era la media noche, la hora del silencio; hubiérase dicho que el mundo era presa de extraordinario asombro al aproximarse el momento felicísimo del nacimiento del Niño-Dios, y hubiérase dicho la verdad: Años había que no se hablaba de guerras; y una paz que ha pasado á proverbio, debía de llamar profundamente la atención al mundo romano, que en la larga serie de los siglos no había encontrado una hora de descanso. ¡Silencio sepulcral! Todo debía callarse ante la Palabra divina, y todo guardó solemne y misterioso silencio. ¡Silencio sepulcral! El mundo era un inmenso cementerio, cuyos yertos moradores venian á resucitar el eco divino del Verbo hecho hombre.

Nada se oye: la inmensidad de los espacios refleja la majestuosa calma de la tierra, que tantas veces retemblara al estruendoso paso de las legiones romanas. En esto, se

oye un vagido, un tierno suspiro del alma enamorada, y muy luego, un ¡ay! profundísimo de dolor, que se exhala de un corazon de oro; es el primer latido del Corazon de Jesús, tierno infante que reposa en un pesebre. Ya ha nacido el Niño: gloria á Dios en las alturas; paz en la tierra á los hombres de buena voluntad! A la llegada del príncipe rinden las armas sus soldados; á la llegada del Niño-Dios, rinden las armas los imperios.

II. El nacimiento de Jesucristo es el centro de la historia. A él convergen todos los acontecimientos, así los que le precedieron, como los que han venido verificándose á través de los siglos.

Por esto es Jesucristo el Sol de justicia.

El Sol, como centro de nuestro sistema planetario, atrae á sí los cuerpos opacos que giran á su alrededor y, merced á su luz poderosa y fulgurante, no reina en nuestra Tierra ni en Júpiter ni en ninguno otro de los planetas la eterna noche de la oscuridad y de la muerte. Ciérrnese como rey, ó mejor, como gigante de luz sobre los demás astros, y hace visibles á estos y á lo que en ellos está contenido, mostrando sus elementos eslabonados, sembrando por doquiera la variedad y la unidad, los contrastes y las armonías. Vivifica el calor de su fuego cuanto ilumina el esplendor de su lumbre pura y misteriosa, y si el Hacedor lo aposentó en lo alto para que, al vibrar de sus rayos, pudiera la vista distinguir los objetos materiales, quien también hiciera sentir sus efectos hasta los senos más recónditos de nuestro suelo, para que no nos faltaran los elementos de la vida corporal.

Pues éstos son también, en el orden del espíritu, los inapreciables favores del Sol divino que apareció radiante de luz en el día cuyo aniversario celebramos hoy.

Desde los albores de la historia, todo es por Cristo y para Cristo, toda rebosa, por decirlo así, de Cristo, que es de ayer, de hoy, de todos los siglos.

Las grandes monarquías de la antigüedad, el imperio egipcio, el babilónico, el persa, el macedónico y el romano, son otras tantas vicisitudes sociales que preparan gradualmente á la humanidad para que, aún sentada en los umbrales de la muerte, vaya acercándose á los umbrales de la eterna vida de la cabaña de Belen.

La direccion es convergente y circular. Primero el Africa bajo la espada de Sesostris; enseguida el Asia meridional bajo el cetro de Nabuco; luego el Asia central coronada por la tiara persa; á no tardar, la falange macedónica en un rincón de Europa y, finalmente, las aguilas romanas en el centro de la misma, se agitan y se conmueven y hacen temblar la tierra por dirigir la sociedad hácia la cuna del Dios-Hombre. El poder romano debía ser el instrumento de Dios para coronar la obra, y lo fué en efecto: el mundo se postro de hinojos ante la cuna de Belen, conducido allá por el emperador Augusto.

Los pueblos no se daban cuenta de ello, es verdad: todos menos uno cifraban su existencia social y política en la iniquidad y la barba-

rie. Pero no es menos evidente, que el indicado resumen es á grandes rasgos la historia antigua. Además, todos los pueblos esperaban; y uno al menos sabía quien era el Esperado.

De entonces acá, desde la cuna de Belen, es más clara que la luz la divina influencia del Sol de justicia en todos los hechos históricos. No queremos que éste reine sobre nosotros, gritó enfurecido el pueblo judío y despues de él el poder romano; y los bárbaros vinieron á reemplazar á los ingratos conquistadores del mundo.

Todo, todo está lleno de Jesucristo, ayer, hoy y en todos los siglos. Hinquese, pues, toda rodilla al nombre de Jesús. Adórenle los humildes, porque es un Niño tierno; adórenle los grandes, porque es Dios; adórenle entera la humanidad, porque la ilumina y justifica, y porque le debe la vida del tiempo y de la eternidad.

DR. GOU, Presbítero.

MENOS ARTESANOS Y MAS LABRADORES.

III. Los enemigos más terribles son los que se ocultan entre nosotros; pero mi nueva guillotina corta cincuenta cabezas de un solo golpe.

(Un jacobino socialista.)

Una de las principales faltas en que incurrió la aristocracia francesa á fines del siglo pasado, ó sea cuando la plebe seducida por la propaganda hecha por los visionarios semi-ateos, Voltaire, Rousseau y tantos otros enemigos del catolicismo, no perdonaron ningun medio para desprestigiar al clero, fué el haber abandonado su patria confiando en que los anarquistas se desacreditarian y destruirian mutuamente, como es forzoso suceda siempre que se quiera sustituir un sistema de gobierno con otro diametralmente opuesto, por que no necesitándose indispensablemente esos cambios, toda vez que la inmensa mayoría de los habitantes de cada nación los detestan, hácense tan solo para satisfacer las aspiraciones ambiciosas de varios hombres que no están contentos con su posición social, y desean mejorarla aun que sea arrojando grandes peligros.

Actualmente nos hallamos, atravesando una época muy semejante á la de fines del siglo pasado; la libertad de imprenta ha sido aprovechada de una manera lamentable por los enemigos de la libertad, de las gentes de la tranquilidad pública, de la moralidad, y sobre todo, ¡oh! sobre todo por los enemigos de la libertad de los partidarios del catolicismo.

Cójase cualquier número de ciertos semanarios que están muy en boga entre la clase popular, y véase si es cierto que lo que más se aprovecha de todo lo que se remite de todas partes á sus directores, es lo que tiende más á desacreditar á todo lo que se refiera al-respeto á las autoridades civiles, militares y religiosas.

En las últimas elecciones para diputados provinciales, han obtenido el triunfo muchos enemigos del gobierno, por que en las grandes poblaciones se han unido todos los demócratas, mientras no han querido hacerlo los absolutistas con los conservadores.

Tengo á la vista una obra cuyo autor no nombro por que me lo impide el respeto que me inspira la clase á que pertenece, y en todas sus páginas se aconseja la más completa intransigencia; abro dicho libro al acaso y leo:

Ya hemos insinuado que Martinez de la Rosa, santón del liberalismo español, dió la primera y la última mano al sistema; por manera, que tal debía ser la satisfaccion que le

cabia á los últimos dias de su vida, que al morir pudo exclamar haciendo una parodia sacrilega, NON DIMITIS SERVUM TUUM, DOMINE, pues que al presentarse ante el tribunal de Dios en 1862, el patriarca del liberalismo, como le llama D. Eduardo Maria Vilarasa en la REVISTA CATÓLICA del 20 de Febrero de 1862, vió ya realizado el JUEGO DE LAS INSTITUCIONES, la división de los partidos, el turno pacífico en el goce del poder... vió, en una palabra, que toda la familia liberal estaba ya á suficiente altura para consumir la obra que él iniciara en Cádiz. Esta gran familia fué á darle el eterno adios en el lecho de la muerte; y habiéndole tributado los últimos honores, se dividió amigablemente dando el siguiente espectáculo: el hijo mimado de Martinez de la Rosa, el general Narvaez, abrazó afectuosamente á O'donnell; O'donnell no podía separarse de Serrano; Serrano tenía correspondencia con Sagasta; Sagasta no podía vivir un momento sin la compañía de Ruiz Zorrilla; Ruiz Zorrilla recibia lecciones políticas de Salmeron, catedrático krausista; Salmeron daba conferencias doctrinales, teniendo por censor á Castelar; Castelar, para hablar de Dios, iba á consultar á Pi Margall, y Pi Margall tenia por médico de cabecera á Suñer y Capdevila, á quien el general Contreras prestaba su sabie INTELIGENTE para que hiciera la autopsia á los cadáveres que le entregaba el Estado sin Dios, y compusiera un epitome de MEDICINA LEGAL, que así sirviese de norma al médico forense como al albeitar ilustrado. Tal era la familia liberal, hija agradecida de Martinez de la Rosa. Por manera, que en 1862 la cadena liberal de España era como sigue, sin que nadie sea capaz de señalar la diferencia esencial que distingue un eslabon de su eslabon inmediato.

Martinez de la Rosa daba su mano doctrinal á Narvaez; Narvaez á Odonell; Odonell á Serrano; Serrano á Sagasta; Sagasta á Ruiz Zorrilla; Ruiz Zorrilla á Salmeron; Salmeron á Castelar; Castelar á Pi Margall; Pi Margall á Suñer y Capdevila; Suñer y Capdevila es Arco; luego Martinez de la Rosa, Odonell, Serrano, Sagasta, Ruiz Zorrilla, Salmeron, Castelar y Pi Margall son ateos, cuando menos en principio... á no ser que la moralidad interna de las acciones humanas no se tome del objeto.

Yo estoy muy lejos de desaprobair lo antedicho, porque me impulse instinto de contradicción; pero desde el momento en que ha estado en poco el triunfo de algún íntimo amigo y partidario de Ruiz Zorrilla, por los fanáticos partidarios de la intransigencia con todo quien no quiera sujetarse al despotismo absolutista, se han empeñado en aislar á los conservadores dando votos á candidatos partidarios de D. Carlos con lo que facilitaban el triunfo de los ateos, no puedo dejar de lamentar que actualmente se cometan las mismas faltas en que incurrió la aristocracia francesa á fines del siglo pasado.

Hasta ahora, no me he referido para nada en este artículo á labradores ni á artesanos, y ya me parece oír decir á alguno de los sistemáticos enemigos de LA LUCHA, «El autor de esa historia intencionada es un necio.» A presuome pues á decir: En muchos puntos de España han obtenido grandes masas de votos los enemigos del gobierno, porque los labradores, esa clase honrada, laboriosa, católica y sufridísima, no ha acudido á los comicios ó lo ha hecho en sentido contrario al gobierno, impulsada por consejos semejantes á los que he transcrito.

¿Prefieren los partidarios del absolutismo el imperio de los guillotinos Dautón, Desmoulin, Marat, Robespierre y demás partidarios de la decapitación de sacerdotes, de católicos, de sospechosos y de inocentes calumniados, á un gobierno tolerante como el actual?...

Ah!... si el gobierno supiese comprender que los labradores merecen más protección que los artesanos, porque en las grandes poblaciones es donde existen los principales enemigos de la tranquilidad pública, en vez de que los labradores emitan votos que de nada sirven porque son partidarios de candidatos inverosímiles, los obtendría en

mayor número á su favor y quedaría anquilada esa inmensa avalancha de socialistas que constantemente se asocian y organizan para obtener el triunfo de candidatos que hacen alarde de ser ateos y cínicos y, por consiguiente, tan inverosímiles como los que han militado directa ó indirectamente en las filas del oscurantismo.

Joaquín Barnó.

Noticias locales y generales

El Gacetillero de LA LUCHA felicita desinteresadamente á sus amables lectoras y lectores las Pascuas de Navidad, deseando hermosura á toneladas á las del sexo débil, y suerte y ventura á todos los que prestan atención á sus mal pergeñadas noticias.

—Nunca es tarde cuando llega.
—Los dependientes del Municipio están procediendo hace unos días al arreglo del camino paralelo á la Plaza del ferro-carril. Falta hacia.

—Por autorizado conducto, hemos sabido que hasta la próxima primavera no se efectuará el cambio del Regimiento de infantería que reside en esta ciudad con el que guarnece la plaza de Figueras.

—Leímos en los periódicos de Barcelona, que en el Teatro del Tivoli de aquella capital ha sido recibida con gran aplauso la *Troupe Ancilloti*, de cuyos trabajos artísticos guardarán, á buen seguro, grato recuerdo la mayoría de nuestros habituales lectores de la capital.

—Anteayer tarde regresó de Barcelona nuestro porticular amigo D. Narciso Font, dignísimo Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad.

El señor Font, después de haber sufrido la difícil operación de que nos ocupamos días pasados, vuelve á Gerona gozando su ordinaria y perfecta salud, por lo que le reiteramos el testimonio de nuestra satisfacción.

—Tenemos en cartera los nombres de algunas parejitas próximas á rendir culto Himeneo.

Otro día descorreremos el velo, ya que por ahora nos está vedado.

—Son tantas y tantas las felicitaciones de porteros, ordenanzas, serenos, carboneros, guardias, carteros, etc. etc., que parece que nos haya caído una plaga de langostas.

—Y que versos que se admiran!
—Qué fecundidad tan lírica!

Y despues de volverse negro el buen gusto, suelte V. la mosca.

—Es mucha la variedad de los martirios.

—El día 29 del actual, tendrá lugar la solemne traslación de los restos mortales de los jefes, oficiales y soldados de todas armas que fueron fusilados en Vallfogona el día 17 de julio de 1874 por orden del cabecilla Savails, al panteón que por suscripción en este ejército, se ha levantado en el nuevo cementerio de San Juan de las Abadesas.

Según leemos en un colega de Barcelona, al acto asistirán el Excmo. señor Capitan general distrito, los coroneles jefes de los cuerpos que guarnecen la provincia de Gerona y una compañía con bandera y música del batallón cazadores de Figueras, que se halla destacado en Olot.

Por orden general del ejército de Cataluña, se dan las gracias á todos los que han contribuido á un acto tan patriótico como de buen compañerismo militar, al Ayuntamiento de San Juan que ha cedido los terrenos, y al comandante de ingenieros de Gerona, teniente coronel señor Valdés, por su acierto en el proyeccto y realización del monumento.

—Anteayer por la tarde, llevaron á la última morada los restos de una señora viuda de un individuo del cuerpo de carabineros que vivía sola en un piso de una casa de la Rambla de Alvarez, á la que se encontró muerta.

E. P. D.

—El comité oficial de la Cámara de los Estados Unidos, ha elaborado un nuevo proyecto destinado á modificar la ley respecto á los extranjeros.

Las medidas propuestas se aplicarán, no solamente á los extranjeros, sino también á los establecimientos, compañías y socie-

dades compuestas totalmente ó en parte por extranjeros, excepción hecha de las compañías de ferro carriles.

—Ayer el día lo fué de sol y limpidez atmosférica, pero reinó un frio algo más que regularcillo principalmente al amanecer, que señalaba el termómetro dos bajo cero.

—Han sido declaradas limpias las precedencias de España en Constantinopla y demás puertos de Turquía.

Lo mismo se ha dispuesto en el puerto de Orán por el gobierno francés, suprimiéndose las cuarentenas.

—Dícese que miss Kate Drexel, heredera del fundador de la gran casa de banca Drexel, Morgan y C., profesará en febrero próximo en el convento de las hermanas de los Tres Santos Sacramentos de Pittsburgo (Pensylvania), dando como dote á dicha orden su fortuna evaluada en 40 millones de francos.

—Ayer tarde tuvimos el gusto de estrechar la mano en esta Redaccion, á varios amigos vecinos de Torroella de Montgrí, que vinieron con objeto de conferenciar con el señor Gobernador civil de la provincia, sobre asuntos relacionados con los intereses de aquella zona. Los Comisionados regresaron en el tren descendente de la tarde.

—Esta tarde debe llegar á esta ciudad nuestro querido amigo y correligionario D. José Alvarez Mariño.

Creemos que nuestro amigo permanecerá unos días entre nosotros.

—Buen mico que nos ha dado la suerte.

Suponiendo que el premio gordo de la lotería tocara al número en que lleváramos parte, hace unas noches que, con unos amigos, distribuíamos el capital en forma tal, que ni sobraba ni faltaba un real; pero como el cuento de la lechera está siempre en ejecución entre los que, cansados de trabajar, buscamos el *modus vivendi* de la fortuna para echarnos en el dulce ejercicio de la vagancia, hé aqui que el sorteo vino y el premio gordo cayó á un número comprado en Madrid y remitido á la Habana, según parece pagado por un comerciante.

Y nuestro gozo en un pozo, es decir, y nuestra esperanza, que era de color esmeralda, está hoy marchita en el horno del desengaño. Justo castigo: sabiendo que el destino del hombre es el trabajo, somos tan débiles de espíritu y flacos de perseverancia, que nos empeñamos en luchar con la realidad y pasamos la vida esperando lo que no viene, la dicha del dinero, que es triste felicidad pero grosera y tosca como cuanto ofrece el mundo en su raquitiquez y miseria.

Un consuelo nos queda y es, que como nosotros están *micados* hoy muchos españoles y siempre resulta consuelo de tontos el mal de muchos, que es otra solemne tontería que satisface en parte la envidia y flaqueza de nuestro pobre corazón. En fin, trabajemos para ahorrar, ya que el ahorro del trabajo honrado y virtuoso, es la base del bienestar y de la tranquilidad de conciencia, único estado á que podemos aspirar los que, como dice el aforismo, hemos nacido para ochavos.

—Por equivocacion de caja dijimos ayer que las cuatro multas impuestas al Contratista de la conduccion del correo de Ripoll á Puigcerdá son de cinco duros, debiendo decir de cincuenta. Conste la errata.

—No sabemos lo que pasa en Albons, pero es lo cierto que ayer salió para dicho pueblo un Delegado del señor Gobernador civil.

En pocos días son dos los viajes que ha tenido que hacer, en vista del desbarajuste administrativo que allí reina.

Albons es uno de los pueblos en donde el caciquismo más denigrante impera desde años hace, haciendo pasar la pena negra á los vecinos honrados. Nosotros acabaríamos pronto con ese estado de cosas, escudriñando bien los tapujos administrativos y llevando á Ceuta á los fautores de tanto desaguisado como allí se vienen cometiendo que, según noticias, son extraordinarios y vergonzosos.

—Nuestro amigo D. Jaime Mora, digno Administrador de Correos de Port-bou, ha sido ascendido por antigüedad, de lo que

nos alegramos muy de veras.

—El tren correo de ayer tarde llegó á esta ciudad con más de media hora de retraso, debido al excesivo número de viajeros que, con motivo de las Navidades, se trasladan á sus respectivos domicilios.

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS, Y COMO NUTRITIVO DURANTE LA LACTANCIA ES DE VALOR INAPRECIABLE. (Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 20 enero 1887. Ingenuamente certifico que con la *Emulsión Scott*, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa he obtenido satisfactorios resultados en el combatir las afecciones escrofulosas y llufaticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada *Emulsión Scott* se manifiesta con rapidez en el raquitismo, anemia, y en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. VIDAL SOLARES. Especialista en las enfermedades de la mujer y niños.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de los *Calendarios americanos* publicados por la Librería de Bailly-Bailliere, de Madrid, pues los hay para todos los gustos, con ó sin termómetro, y al alcance de todas las fortunas. Este año, para 1891, además de las charadas, etc., llevan una *novelita*, *Poesías*, *Origen fantástico del alfabeto*, *Horoscopo ó pronóstico de la suerte de las personas* y doce láminas, ó sea cuestiones á resolver.

SOBRE VIÑEDOS AMERICANOS.

A mi amigo D. Gregorio Artizá XIII.

Clasificación de viñedos americanos. Caracteres y propiedades de cada cepa.

VITIS ÆSTIVALIS.

De todas las cepas americanas son las *Æstivalis* las que más se asemejan á las europeas, tanto por su aspecto como por sus productos. Al igual que las europeas tienen, generalmente, sus sarmientos levantados y una vejetacion á grandes hojas, no cediendo en modo alguno en vigor á ninguna de nuestras variedades indígenas.

Las *Æstivalis* producen un buen número de uvas, cuyo gusto no es del todo desagradable. El vino que de ellas se elabora, si es en cantidad algo crecida, resulta ser bastante agradable, algun tanto alcohólico y en ciertas ocasiones más que regularmente colorado.

Tienen, sin embargo, un inconveniente para la plantacion, aunque un tanto exagerado. Las *Æstivalis* arraigan de estáca con bastante dificultad.

Las *Æstivalis* más conocidas son: Jacquez, Herlemont, Cuningham, Cimhyana, Northon Virginia, Black-July y Bullander.

Jacquez. Entre Las *Æstivalis* el Jacquez parece el más recomendado de todas. En Francia su cultivo es extenso en la region mediterránea.

Para la produccion directa, esta cepa ofrece las más grandes ventajas. Se adapta á un gran número de terrenos; pero en los acuosos y mal saneados, en los muy calcáreos y excesivamente secos, y en los muy arcillosos y margosos deja mucho que desear, pues, aunque en estos mismos terrenos presente un aspecto bastante bueno, su produccion es insignificante. Por esta razón aconsejan nuestros vecinos á sus compatriotas, que se renuncie á su cultivo en esta clase de terrenos, y que éste se reduzca exclusivamente á la region mediterránea.

El desarrollo de su vejetacion es bruscamente atacado en los terrenos húmedos y frios, por las enfermedades criptogámicas mildiu y entrocuoisis.

Ha dado motivo á grandes discusiones, no solo la produccion del Jacquez, si que también la cualidad de su vino y el color del mismo.

Es muy cierto que es cuestion de gran interés, y como más debatida haya sido, tal vez más resultados satisfactorios nos haya reportado.

Algunos viticultores, muy partidarios de esta planta, exageraron su produccion presentando al público cifras imaginarias que, naturalmente, dieron lugar en general á la incredulidad. Sábese que la produccion del Jacquez es realmente mínima, pero que á causa de la cualidad de su vino y sobre todo de su excesivo color, puede convenir su cultivo á muchos propie-

tarios.

En terrenos medianos y á la poda ordinaria, una viña de Jacquez, de bonito aspecto, no puede producir mas que de veinte á treinta y cinco hectólitros de vino por hectárea.

En terrenos profundos y siendo más larga la poda, se obtendrá una recoleccion mayor de hectólitros por hectárea. Aumentárase asimismo la produccion de esta cepa si se cultiva en rodrigones ó en parrrados, y más aun si se da á la viña una buena mano de abono, y si está en condiciones de poder ser regada.

Es pues, el Jacquez, relativamente, poco productivo. De su orugo, empero, puede obtenerse un segundo vino que puede resarcir en parte de su mínima produccion.

Hemos dicho antes, que ha motivado serias discusiones la produccion del Jacquez, la cualidad de su vino y el color del mismo, y con efecto es así, puesto que hay apreciaciones bien diferentes respecto á la calidad y color del vino del Jacquez.

Los hay que han pretendido que el vino de esta cepa tenia un gusto marcadamente desagradable, mientras que otros aseguran que tiene un gusto agradable; otros dicen que su color es violáceo y que el vino del Jacquez no puede entrar en ninguna mezcla, so pena de comprometer el vino con el cual se mezcla, afirmando los de más allá lo contrario.

Es bien cierto que todos los vinos de Jacquez no pueden ser de la misma calidad, y que ésta ha de diferir sensiblemente segun el terreno en el cual ésta cepa sea puesta. Nosotros creemos que la produccion del Jacquez, puesto en terrenos profundos y húmedos donde difícilmente madurará su fruto, el vino que produzca será de cualidad inferior, menos alcoholizado, de un color defectuoso y que no servirá para hacer buenas mezclas.

Pero colocado el Jacquez en terrenos propios para viña, en una cuesta ó en la ladera arenosa de alguna montaña, por ejemplo, es casi probado que produce un vino de un gusto bastante agradable, aunque bien diferente del gusto de nuestros vinos. En este caso, este vino ostenta un color rojo-vivo, franco y pronunciado. Su peso alcohólico varía entre 11 y 15 grados, pudiendo entrar este vino perfectamente en todas las mezclas.

En la países afamados por el vino, donde éste es de superior calidad, como por ejemplo, Llansa, Selva de Mar y Puerto de la Selva, Culera, Port-Bou, Vilamaniscle, Espolla, etc., etc., el cultivo de la Jacquez no traerá ningún perjuicio á la reputacion del vino de esta comarca si no se mezcla en grandes proporciones.

En otra carta, mediante Dios, nos ocuparemos aún más del Jacquez y de las otras cepas pertenecientes al grupo de Las *Æstivalis*, ya que si quisiéramos hacerlo con la presente nos haríamos pesados.

Hasta la próxima, pues.
Conrado Buscató.
Selva de Mar, Diciembre de 1890.

EXAGERACIONES.

La carencia absoluta de emociones trae muy disgustada á la gente.

Algunos creían que habia comenzado la era de los registros domiciliarios, con motivo de la visita hecha á un empleado de ferro-carriles que ocultaba algunas armas de fuego debajo de la esfe.

Pero el país ha permanecido indiferente ante este suceso.

Lo más que han hecho algunos espíritus impresionables ha sido ocultar cuidadosamente todos aquellos objetos que podrían excitar las sospechas de la policía.

—¿Qué armas tenemos en el domicilio?

—preguntaba á su esposa un hombre pusilánime.

—Tenemos la media luna con que picamos la carne para hacer *albondiguillas*.

—Pues ocúltala.

—¡Ah! Y aquella navaja de muelles que hemos tenido que comprar cuando hiciste *El puñal del godo* en Villaviciosa de Odón.

—Destruyelo cuanto antes.

—Y tu morrión de miliciano.

—¡Caspita!

—Pero le falta el plumero. Te acordarás

que lo hemos utilizado para limpiar la boca a mamá cuando tuvo aquella irritación tan grande.

—Hay que destruir todo lo que pueda perjudicarme a los ojos de la autoridad.

—¿Qué hacemos entonces del morrión? —¿Podrías sacar de él un gabancito corto para andar por casa?

—No, porque ahora se llevan largos; pero podríamos, si te parece, hacerle un sombrero á Felipe.

—Pues hacérselo inmediatamente. Nada alarma tanto como eso de los registros; pero felizmente no hay temores de que nadie venga á molestarnos.

—En otros tiempos era otra cosa. Y si no, no hay más que ver lo ocurrido en casa de D. Urbano. Entró la policía y le dijo:

—¿Tiene usted armas? —Diré á V.; tengo una suegra mortífera, contestó él.

—A ver, que se presente. —Pero está descargada. —¿Cómo?

—He tenido la precaución de cortarle las uñas con un escoplo.

Hay gente que goza con las noticias tremebundas, y cuando tiene ocasión de conmover á su familia, le falta el tiempo para ir á decirle:

—¿No sabes lo que hay? —No.

—Una modista acaba de raptar á un aguador en la calle del Carnero.

—¿Qué estás diciendo? —Digo, no, la modista ha sido la raptada.

—¿Y qué? —¿Os parece poco? Desde mañana hay que vigilar al aguador... ¡No os fieis de sus halagos!

—Pero... —La mayor parte de esos chicos que llevan el agua á las casas son como las sirenas; fascinan con su encanto engañoso para realizar sus infames deseos.

Cuando se comete un crimen de gran espectáculo, los impresionistas llegan á las tertulias dispuestos á producir asombro entre las clases acomodadas.

—Supongo que ya sabrán ustedes lo de la plaza de la Berenjena.

—¿Qué ha pasado? —Un dependiente de una peletería ha matado á su principal por celos.

—¿Cómo? —Ahogándole con un manguito de señora. Después lo cortó en rajitas, como si fuera un salchichón.

—¿Qué atrocidad! —Y después se lo fué remitiendo á su esposa bajo sobre certificado.

—Pero ¡Dios mío! ¡Cada día se cometen más crímenes!

—Hace falta un freno. —Mucha falta, contesta un joven poeta de la reunión, que suele desbocarse con frecuencia, sobre todo cuando versifica.

Después de las exclamaciones naturales, viene á saberse que el joven peletero se había limitado á pinchar á su principal con una aguja de crochet, y que los noticieros habían trocado las especies, tomando por rajás de carne humana las muestras de piel de gato que remitía por el correo á los corresponsales de provincias.

¡Oh, la exageración! Este afán de sacar las cosas de quicio origina disgustos.

Hay personas que no saben hablar como no sea en superlativo.

—¿Cómo sigue el enfermo? —¡Malísimo! Ahora le dá por pedir alimento.

—¡Quiá! ¿De dónde saca usted que el tener apetito es un buen síntoma? Ayer, después de tomar un caldito colado, pidió pan. ¿Qué le parece á V.? Además, no tiene calentura, ni dolores, ni pesadéz en la cabeza; en fin, está muy malito.

A mí me decía una señora muy exagerada:

—Yo padezco de latidos. ¿Sabe V.? Y cuando me dá el ataque se me oye desde una legua. En Zaragoza, los vecinos se quejaron una noche creyendo que mi marido y yo nos habíamos puesto á bailar el zapateado á aquellas horas.

No sé por qué, pero tengo para mí que en eso de los robos que se cometen debe

haber algo de exageración.

La mayor parte de los que aparecen como víctimas son, ó unos exagerados ó unos olvidadizos.

—¡Pepita! ¡Pepita! exclamaba D. Eulogio entrando en su casa la otra noche, con los pelos de punta. ¡Acaban de robarme!

—¿Qué dices? —¡Mira, mira! Y mostraba el forro del bolsillo.

—Tranquilízate, Eulogio. —¿Cómo? ¿Quieres que no sienta la falta de mi reloj?

—¡Pero hombre! ¿No te acuerdas que lo tenemos empeñado desde julio? Luis Taboada.

Efectos timbrados.

Los que para el 1.º de Enero resulten sobrantes á las corporaciones ó particulares, excepto el papel de oficio para tribunales, oficinas y corporaciones á quienes se concede gratis, podrán ser canjeados durante el mes de Enero próximo en las espededurías que oportunamente designen los administradores de contribuciones de las respectivas provincias.

Como los efectos timbrados que se retiran de la circulación son de igual clase y precio que los que deben ponerse á la venta, los canjes se llevarán á cabo con efectos de la misma clase que se presenten, sin que en ningún caso puedan verificarse por otros de distinto precio.

Se exigirá en provincias, como requisito indispensable, la presentación de la cédula personal, cuyo número, clase y punto de expedición se hará constar á la derecha del sello, si se trata de papel ó documento timbrado, y con la firma del interesado; al lado izquierdo se estampará el sello de la espededuría que cambie, y en su defecto, firmará y rubricará el encargado de ésta.

Los timbres sueltos se cambiarán en igual forma y con idénticos requisitos, firmando los interesados en la parte inferior ó al dorso del pliego ó pliegos de papel en que por clases ó precios deben presentarse pegados los timbres.

Los pliegos enteros de timbres que contengan la numeración, se cambiarán en idéntica forma; pero firmando al dorso los interesados.

Si del reconocimiento que en su día ha de verificar la fábrica del ramo resultase ilegítimo alguno de los efectos, se exigirá su importe al que los hubiere presentado sin perjuicio de someterle á la acción de los Tribunales de justicia.

Quedan exceptuados de las formalidades que se mencionan en las disposiciones anteriores, los efectos que se presenten en Madrid.

Estos se canjearán en la Tercena, establecida en el local que ocupan las oficinas de Hacienda todos los días no festivos del mes de Enero, desde las diez de la mañana á las tres de la tarde, previo reconocimiento por el grabador que al efecto se designará.

El plazo que se fija para el canje es improrrogable, por cuya razón no se admitirá al cambio después del 31 de Enero próximo efecto alguno de los que caducan.

Circular republicana.

Se ha publicado la circular que la comisión permanente de la Asamblea nacional de la comisión republicana dirige á los republicanos coligados.

En el preámbulo se dice: Vamos á las elecciones con candidatos propios porque aspiramos á elegir una minoría esencialmente revolucionaria, capaz de hacer sentir el peso del derecho y de la justicia en medio de una Cámara producto del amañó y de la violencia.

Para llevar á cabo lo establecido en la regla primera, se previene que la designación de candidatos compete en general á los comités locales.

En cuanto á las circunscripciones, designarán los candidatos los comités de distrito en donde se hallen establecidos, con la natural intervención de los comités provinciales y de los organismos superiores inmediatos.

Después dice: La comisión permanente, fiel ejecutora de los acuerdos de la Asamblea para afirmar más cada día la personalidad política de la coalición, aconseja á los amigos y correligionarios de los distritos en que no luchen candidatos propios, que se abstengan de emitir sus sufragios, á menos que se presenten candidatos republicanos que hagan declaraciones públicas de conformidad completa con la base segunda de la coalición.

RELIGIOSOS, PROFESOS Y NOVICIOS.

La real orden exceptuando del servicio militar á los hermanos de las Escuelas Cristianas se funda en lo siguiente:

Considerando que hallándose la precitada congregación destinada exclusivamente á la enseñanza con autorización del gobierno, los religiosos, profesos y los novicios de la misma que lleven seis meses de noviciado cumplidos antes del día de la clasificación se hallan comprendidos en los párrafos cuarto y quinto del mencionado art. 63;

Considerando que asimismo procede que, por equidad al menos, sean declarados exentos del servicio militar los mozos que, perteneciendo á dicha congregación con las indicadas condiciones, han sido declarados sorteables en el año actual.

La sección opina que procede se acceda en un todo á lo que se solicita por el recurrente.

El recurrente lo es el hermano Justino María, visitador en España de la congregación citada.

Publicaciones.

Hemos recibido: El número 35 de La Ilustración Nacional, periódico decenal ilustrado que contiene el siguiente é interesante sumario:

GRABADOS: Teatro Real: la Cavalleria rusticana (retratos de Pietro Mascagni, autor) de Roberto Stagno (Furrida) y de Gemma Bellincioni (Santuzza).—Sobre la nieve: cazadores en acecho.—Doña Concepción Jimenez de Flaquer, distinguida escritora, directora de El Album Ibero-Americano.—Paris: el puente de la Concordia.—Una cita de amor.—Lucha de fieras.—Pórtico de la iglesia de San Francisco el Grande, en Madrid.—Las delicias de un abuelo.

TEXTO: Crónica general, por Fermín Carnicero.—Los extremeños en el descubrimiento y conquista de América: Vasco Nuñez de Balboa (conclusión), por D. Francisco Martín Arrué.—Concepción Jimenez de Flaquer, por Martín Perez.—Al través de dos prismas, por D. E. Contreras y Camargo.—Diálogos bibliográficos por D. Luis Vidart.—Variedades, por D. Eugenio García.—Sarcasmo (poesía), por Bravo y Lecea.—Nuestros grabados, por D. Baldomero Lois.—A... (poesía), por don Agustín Pajarón.—Teatro Real, por Lazzarillo Vizcardi.—Sutileza (poesía), por don Francisco Contreras Martín.—Teatros, por Mutis.—Epigrama.—Charada.—Solución á la inserta en el número anterior.—Pasionaria, novela original de D. J. Valero Martín (continuación).—Anuncios.

Para suscribirse se debe dirigir á la Administración: Almirante, número 2.

—El cuaderno ocho de la interesante novela La Torre de Nesle escrita por los célebres novelistas Pedro Delcourt y G. Le Faure y traducida al español por J. Bermejo.

La publica la casa D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, número 10, Madrid á donde deben dirigirse los que deseen ser suscritos.

—La Ley Arancelaria de los Estados Unidos de América, aprobada en 1.º de Octubre de 1890.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY. La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; Santas Anastasia y Santa Eugenia, vgs. y mrs. y el beato Pedro Mauricio, abad.

CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de las Beatas.

TELEGRAMAS. Madrid 23.—En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, ha correspondido el primer premio (2.500.000 pesetas) al número 15.020, despachado en Madrid.

Con el segundo premio (2.000.000 de pesetas) ha sido favorecido el número 32.390 expendido en Zaragoza.

Tercer premio, número 16.132, en Madrid, con la quinta suerte el número 28.870, despachado en Madrid.

El número 23.870 ha sido premiado con 500.000 pesetas; el 9.790, expendido en Barcelona, con 250.000 pesetas; el 46.169, también vendido en Barcelona, ha obtenido el premio de 125.000 pesetas.

Con 80.000 pesetas ha sido premiado el número 5.530, despachado en Manresa.

El cuarto premio ha correspondido al número 33.598.

Además, han salido premiados: con 250.000 pesetas el número 44.332; con 125.000, los números 4.677 y 4.916.

Con 80.000 pesetas: 15.314, 16.061 y 33.117. Con 50.000 pesetas: 9.047, 14.673, 18.146, 20.853, 24.124, 31.198.

Con 40.000 pesetas: 40, 10.484, 17.768, 18.997, 19.297, 24.252, 25.091, 35.226, 36.848, 44.920. Con 25.000 pesetas: 12.757, 13.340, 13.345, 23.414, 26.048, 29.207, 29.283, 30.481, 31.933, 32.250, 33.529, 35.052, 35.978, 38.163, 38.481, 39.285, 39.470, 39.730, 39.778 y 46.940.

Mañana publicará la Gaceta una real orden am-

pliando el plazo para constituir las Cámaras Agrícolas como colegios especiales.

El premio gordo ha correspondido á la Habana, á donde remitió el billete número 15.020 el banquero de Madrid señor Sainz.

Se ha firmado el real decreto derogando la base 5.ª del arancel y elevando los derechos que devengan los cereales, las gallinas, los ganados y las carnes, de conformidad con lo que propuso la minoría conservadora en las Cortes.

Zaragoza 23.—El segundo premio de la lotería de Navidad fué vendido en Zaragoza y comprado por los libreros catalanes Sres. Comas hermanos, los cuales lo mandaron á Huesca á los ingenieros civiles.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATIA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE. Pesea todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS. Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

C. VIVAS, SASTRE.

FONTANELLA, NÚM. 38 Barcelona.

Academia de corte. Sistema privilegiado y premiado en París y Barcelona. Se remiten á provincias colecciones de modelos de toda clase de prendas. Casa exclusivamente á la medida. Especialidad en prendas de vestir y sacos para señora.

VINO SAN ROMA

Calidad superior Rancío puro En cajas de 10 botellas al precio de 25 pesetas una, puestas en cualquiera estación desde Port-bou á Barcelona.

Se recomienda este vino por su pureza, propio para banquetes, bautizos, bodas y, especialmente, para las personas faltas de salud.

Para los pedidos dirigirse á los señores Buscató y Sastre en Selva de Mar (provincia de Gerona) y en Barcelona, calle Serra, 18, 3.º, puerta 2.ª 16-26

EN Santa Coloma de Farnés hay para vender los muebles de una tienda de DROGUERIA. 7-8

Lecciones de inglés, alemán y francés. Correspondencia mercantil. Darán razón en la Imprenta de este Diario. 1-2

Calendario Americano para 1891,

ó sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicación de los trabajos que deben practicar cada mes los jardineros y hortelanos, Preceptos higiénicos, el Calendario del Cazador, del Gastrónomo y el Vinícola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de cada día van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—Mejora de éstos para 1891: una novellita de un gran escritor, Poesías, Origen fantástico del alfabeto, Horóscopo, ó pronóstico de la suerte de las personas.—Doce láminas, ó sea cuestiones á resolver.—Tamaño ordinario, 68 milim. por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200 milim. por 150 el bloc.—El Religioso, 68 milim. por 108 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario, se adaptan á magníficos cromos, y cuestan á 0,50 céntimos de peseta hasta 6,50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa Bailly-Bailliere, que son los más variados y divertidos. Los hay con ó sin término metro.

Se hallarán de venta en la Librería Editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

PAPEL.

Lo hay para envolver de venta en la redacción de este Diario.

CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO.
Venta: 50,000 KILOS por Día.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, máles de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de costipados, toses o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,
FRANCÉS Y RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda o seca, provenga de picazón o de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables e infalibles CONFITES pectorales de MIRET, calmará las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos, la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor MIRET, farmacéutico, Hospitalet, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso, y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto o emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos a precios económicos.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada o impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan e incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divites, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores e hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula e igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro e hidropea, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Polvo de Arroz Especial

Preparado al Bismuto por CH^{re} FAY, Farmista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS



Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Píno amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal o cialica; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Emprobecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escorbúticas y escurvíticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas o infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJA SE el nombre y la firma AROUD

EL HISTERISMO (HISTÉRICH)

Hipocondría, Palpitaciones, Sobresaltos, Afecciones de corazón, Debilidad, Disgustos y demás trastorno nerviosos se corrigen en pocos días logrando su curación, usando a tiempo, los agradables Confites antihistéricos de MIRET, renóvese desde hoy en las siguientes farmacias: Barcelona: Guasch, San Pablo, 1; Tarragona: Casas, Hospital, 2; Lérida: Blavia, Mayor, 81; Gerona: Vivas, Cort-Real, 17; Madrid: Sanjaume, Horno de la Mata, 15; Villanueva: Reborinos; Badajoz: Surroc; Vendrell: Sanmiguel; Manresa: Bassols; Igualada: Bausili; Figueras: Deuñtán; La Bisbal: Omp; Palafrugell: Suñer; Bañolas: Morelló; Vich: Urgell etc.—Al por mayor, dirigirse al autor, MIRET, farmacéutico de Hospitalet (Barcelona).

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey (Suiza.)

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de Honor

14 MEDALLAS DE ORO

20 años de éxito.

NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales de AMBOS MUNDOS.

Marca de fábrica.

Alimento completo para los niños de corta edad.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de indigestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de Estómago delicado. Se vende en todas las principales Farmacias y Droguerías y establecimientos de comestibles; géneros ultramarinos o coloniales.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor.

La Casa NESTLÉ ha obtenido, a la Exposición de París de 1889, las más altas recompensas; un Gran Premio y una Medalla de oro.

Para pedidos, dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en España.

HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA.)

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París; trajes de tamaño natural; modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

GOTA Y REUMATISMOS

Curación por el LICOR y las PILDORAS del D^o Laville.

Per Mayor: F. COMAR, 28, rue Saint-Claude, PARIS

Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Remítase gratis un Folleto explicativo.

Exíjase el Sello del Gobierno Francés y esta Firma:

ANGINAS, RONQUERAS,

úlceras, mal olor del aliento

Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

CURACION SEGURA CON EL MEDICAMENTO

Mandorlette Harder.

Es agradable al paladar, y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta, por rebeldes y crónicas que sean.

De venta en GERONA; Farmacia del Dr. J. M. Pérez Xifra.—Al por mayor, Sres. Vicente y Comp.—BARCELONA.